



专业角度 健康深度

官方微博二维码



官方微博二维码

2014年6月17日

星期二  
甲午年五月二十

第64期

总第2787期  
今日12版

□河南省卫生计生委主管主办  
□医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49  
□电子信箱:yywsbs@163.com  
□网站:www.yywsbs.com

多层面保障无偿献血者的权益

## 商丘无偿献血返还金额超800万元

本报讯(记者赵忠民 通讯员王峰娟)6月15日记者从商丘市中血心站获悉,商丘市推行无偿献血返还政策后,目前返还金额超过800万元。截止到5月30日,该市共有48万人次参加过无偿献血,其中15万人献血超过1000毫升,可以终生免费用血。

周先生2000年开始献血,献血量8800毫升,曾获得过“全国无偿献血奉献奖”,2012年外出打工遭遇严重车祸,住院抢救期间共输注36个单位的红细胞、12个治疗量的血小板。周先生出院后,商丘市中心血

站经审核,判定其符合终身免费无限量用血规定,当天即为其返还了2万多元。商丘市中心血站以周先生为例,提醒无偿献血者别忘了自身的权利:每一位献血者参加无偿献血,均可享受免费体检、化验的权利,享有被表彰和奖励的权利,享有保护个人隐私的权利。除此以外,献血者及其家属用血后,也可报销用血费用。

在商丘市参加无偿献血的献血者,无论户籍归属何地,其本人和直系亲属均享有免费用血的权利。具体如下:本人5年内免费用血献血

量3倍的血量,5年后至终生,免费用血量等量的血量;献血量累计满800毫升的,10年内免费用血所需血量,10年后至终生免费用血量3倍的血量;献血量累计满1000毫升以上的,终生免费用血所需血量。自献血之日起,献血者本人临床需要用血的,即可办理。家庭成员按献血量等量免费用血。

商丘市多次荣获“全国无偿献血先进城市”称号,参加无偿献血的公民越来越多,享受献血返还政策的人数逐年递增。

(请继续阅读第二版相关报道)

中外专家探索推广分娩镇痛技术 麻醉医生二十四小时进驻产房

## 让全社会感受到急救立法的分量

本报记者 李季

120这个特殊数字所代表的急救力量,在应对灾害事故和突发公共卫生事件、抢救危重重症患者生命、保障群众健康方面发挥了极为重要的作用。但是,一段时间以来,还不时出现120电话被恶意骚扰、社会车辆不避让120急救车、120急救不及时造成患者死亡等问题,颇让人揪心。

此情此景下,公众和急救工作者都盼望有一套与之适应的急救法规,以使120急救工作走上法制化、规范化、程序化的轨道。如今这一企盼已经开始实现:

2014年1月1日,经河南省第十二届人民代表大会常务委员会第五次会议批准的《郑州市社会急救医疗条例》(以下简称《条例》)开始施行。

《条例》实施5个多月来,实际效果如何,又有哪些问题?这些都值得社会各界关注与反思。

### 一把单侧闪光的双刃剑

郑州市紧急医疗救援中心调度科副科长邵慧玲全程参与了《条例》相关条款的制定工作。拿着这本薄薄的小册子,她充满了自豪:“120急救工作在很多人眼



本报讯(记者史光 通讯员李晖)6月14日,郑州市骨科医院脊柱脊髓病医院正式成立,这是国内首家以脊柱脊髓病命名的专科医院。省卫生计生委副主任、省中医管理局局长张重刚参加揭牌仪式。

随着脊柱脊髓病发病率越来越高,病情复杂程度越来越高,越来越需要系统的评价和诊疗。在“会诊骨医”思路的指导下,郑州市骨科医院脊柱外科发展为涵盖脊柱脊髓疾病手术治疗、微创治疗、颈腰痛保守治疗、康复治疗等多个分工明确、相互支持的学科集群,成为河南省脊柱脊髓病诊疗中心。目前,该院脊柱脊髓病诊疗中心已经包括脊柱I、II、III科,微创脊柱科,颈腰痛I、II科,康复治疗科等7个病区,涵盖了手术治疗和康复治疗的大部分专业。

郑州市骨科医院脊柱脊髓病医院成立后,将坚持理论研究与技术进步相结合的发展理念,在郑州市脊柱外科重点实验室的基础上,申请成立河南省脊柱外科研究所,继续加强脊柱外科领域基础项目与临床项目的研究,着力于基础研究、应用基础研究、临床研究3个领域的综合发展,积极搭建研究平台,营造人才培养环境,为脊柱外科的发展提供动力。



6月13日,信阳籍双胞胎先天性心脏病患儿大宝、小宝,从郑州人民医院顺利出院。为感谢医院的救治之恩,父母决定给两个孩子改名为“刘颖、刘和”。史光/摄影报道

## 一盘改变就医模式的棋局

——郑州大学附属郑州中心医院马寨医院成立两周年随访

本报记者 李伟强 丁玲 通讯员 封宁

41号急救站。郑州大学附属郑州中心医院选派急救医务人员进驻,实现了急救医疗一体化管理,为辖区居民打造了一条生命绿色通道。

据马寨医院副院长刘畅介绍,急救站运行第一天,就接诊了附近工厂一位重度昏迷的药物中毒重症患者。当时,如果不做急救处理,再转诊到市区医院,患者有可能将失去抢救的机会。

这样的场景,如今在马寨医院经常发生,马寨医院急救站设立以来,共接诊患者22190人次,抢救患者1327人次,诊治2156次。

“畅想马寨产业聚集区的未来,要有最高端的科技、最快捷的速度、最便利的交通,还要让人产生舒适感和安全感。这些软实力的构建不会一蹴而就,而是点滴

凝聚。高端、快捷、舒适的医疗环境,是其中重要的一点。只有拥有这一点,人的健康才有保障。马寨医院的良性发展,为集聚区的发展起到了积极的推动作用。”

郑州市二七区马寨工业园区管委会党工委书记刘增杰如是说。

“我们选派专家到马寨医院长期坐诊并指导查房、会诊等,实现了以马寨医院为代表的紧密型医联体各成员单位之间的全方位协作。”郑州大学附属郑州中心医院院长郝义彬说。

### 提升:高水平医疗同质化

2013年年底,郑州大学附属郑州中心医院与马寨医院确立了新的合作模式,即马寨医院医疗服务同质化、管理人员双向交流与培养,以“下派上挂”方式为马

寨医院培养管理和技术人才。

除选派专家长期坐诊外,郑州大学附属中心医院选派科主任指导马寨医院的专科建设。附近居民到马寨医院就诊,也能享受到高水平的医疗服务。“通过同质化管理等手段,既可以帮助马寨医院提高技术水平,也能缓解本院病床压力,增加对患者的吸引力。”郝义彬说。

2014年2月14日,郑州大学附属郑州中心医院派至马寨医院的妇产科副主任医师朱洁接诊一位26岁的孕妇,经检查后发现胎儿未入盆,需要对患者施行剖宫产手术,终止妊娠。当患者家属得知马寨医院可开展剖宫产手术,且主刀医生为郑州大学附属郑州中心医院妇产科专家后,表示很高兴。最终,孕妇顺利产下一

重3.7千克的男婴。这是马寨医院近两年来开展的第一台二级手术。

“郑州大学附属郑州中心医院医联体充分发挥三级医院的技术和资源优势,通过优化医疗资源配置,建立资源共享机制,搭建双向转诊渠道,签订优先预约、人才培养和技术帮扶等协议,提升了基层医疗机构的服务能力,形成了不同层级医疗机构之间的分工协作机制,促进了患者分层级就诊和有序就医。”郑州市二七区卫生局局长王正评价说,“马寨模式”的先行带动,为区域医疗联合体的建设积累了经验,开拓了新思路。”

### 实惠:高等级的医疗技术服务

“恢复得挺好,注意休息,有

医院的科室增加到十几个,坐诊医生均为副主任医师职称以上的专家,但收费执行的则是一级医院的标准。

为了方便就诊的居民,马寨医院还专门设立了班车,为患者到郑州大学附属中心医院本部就医开辟了绿色通道。

在这里工作了20多年的护士长刘春玲说,原来医院一天也见不到几名患者,现在医疗秩序比较规范,患者也多了,职工福利也提高了。

“组建医联体的目的,是为了实现‘优化资源、分级诊疗’,促进优质医疗资源下沉基层,纵向带动、发展、整合、优化区域内医疗资源,为区域内群众提供安全、有效、价廉、分级、连续的医疗服务。现在看来,这样的目标正在逐步实现。我们医院的改革探索,也将永不停歇。”组建医联体的每一步,无不渗透着郝义彬对医院发展转型的深入思考。

